11-12 xknac 2009

MexayHapoaHo cbere3anue “EBponeiicko Kenrypy”
21 mapt 2009 r.

TEMA 3a 11 u 12 kaac

Cuen Besika 3a1a4a HMa NMOCOYEHH 5 0TTOBOPA, OT KOMTO CaMO e/IMH € BepeH. 3a najeH
BepeH O0TroBop ce MpUch:kaAaT S Touku. He ce paspemaBa moj3BaHeTo Ha KaJKYJATOPH MJIH
tadaunu. BPEME 3A PABOTA: 75 munytu. [loxkenaBame Bu ycmex!

1. B enun akBapuym mma 200 puOkxu. TouHo 1% OT TAX ca CHHH, @BCUYKH OCTAHAIU Ca KBITH.
Kounko xbatu pubku TpssOBa 1a ObJaT U3BaJIeHH OT aKBapuyMa, 3a Jla CTaHAT CUHUTE puOku 2% OT
ocraHanure?

A)2 B) 4 C) 20 D) 50 E) 100

2. Koe oT mocouenure uyncia € Hau-rojasMo?

A) V21 B) \3-/2 C) Ja-3 D)5 -4 E) V6 -5

3. 3a KOJIKO Pa3IMYHH 1€/ TIONOKUTETHN YUCTIA 71 YUCIOTO. /4 + 71 € IpocTo?
A)O B)1 )2 D) 3a kpacu OpoiyHO 110BEYE OT 2 E) 3a 6e3kpaen Opoit

4. Mapus, Bsapa u Oust OTUIIITHN B CIIaJIKAPHAIIA U BCAKAOT TSAX KYIHJIA 110 TPHU COKA, JIBa Claoliea
u et 6oaOo0Ha. Koe oT mocouenuTe yncina Moske TamoKa3Ba o0ara UM cCMeTKa B JIEBOBE?

A) 15,92 B) 15,82 C) 15,72 D) 15,62 E) 15,52
5. Tloka3aHOTO TSIO € 00pa3yBaHO OT O/ TPUBIBIHHKA. 1
B®B BcekH OT 5-Te BbpXa Ha TSUIOTO'E IIOCTABEHO IO 5

€HO YMCIO Taka, 4e cymaTa Ha,4Yuciara B TpHUTE
BbpXa Ha BCEKU OT 6-Te TPUBI'BJIHUKA €€/iHAa U ChIIIA.
Hamepere cymara Ha uyMciara’ BS-T€ BbpXa Ha
TSJIOTO, aKo JIBe OT uHchara ca/l m 5, Kakro e
MOKa3aHo.

A)9 B) 10 C)12 D) 17 E) 24

6. Oxpwxkuoctute k, (O;13)m k,(0,;15) ce npecuuar B Toukure P u Q. AKO IbIDKMHATA Ha

orceukara PQ e 24, To qpmKkuHATa Ha otceukara 0,0, Moxe Ja Obje paBHA Ha:

A)2 B)5 09 D)4 E) npyr otroop

7. B enna kyTus ca moctaBenu 2 6enu, 3 yepBeHu u 4 cuHU 4yopana. JIroOka 3Hae, e efHa TpeTa OT
yopamuTe B KyTHsTAa UMaT AYNKH, HO HE 3HAe [[BETa HA CKbCAHUTE Yopanu. T Baau €IuH MO eIuH
Yyopamnu OT KyTHUATa, JOKATO HE MOJIydH 3/paB unT eAHONBETHHN Yopamnu. Konko Hail-Manko yopamna
TpsiOBa a u3Baau JIroOka OT KyTHTa, 3a Jla € CUTypHa, Y€ I1I€ CE CIIy4H UCKaHOTO OT Hes?

A)2 B)3 C)o6 D)7 E)8
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8. AKO KBaJpaThT Ha YepTekKa MMa CTpaHa C JIbJDKUHA 1,
TO PanyChT HA MO-MAJKaTa OKPHKHOCT € PABEH Ha:

A) V21 B) L o Y2
4 4

D) 1—% E) (1—\5)2

9. Crpanute Ha AABC c¢ nuue 1 ca mpoabKeHH B
JIBE€Te MOCOKU Taka, u¢ PA=AB=BS, TC=CA=AQ u

UC =CB = BR . Jla ce HaME€p®WJIMIIETO HA MIECTOBI'bIIHUKA
PORSTU .

A)9 B) 10 C) 12 D) 13

E) ne moxe n1a ce onpenenu ot JaAeHOTO

10. KBagpatuerara OT TabnMIata Ha YepTeka TpsAOBa ga ObIAT OIBETCHU
B uBeroBere A, B, C u D Taka, 4e CbCEOHUTE KBajpaTdyeTa Ja HE ca
€IHOIBETHU (ChCEHM Cca BCEKU JIBE KBaJ[paTyeTa, KOUTO HMAT OOI] BPBHX). cC\|D
Hskou or kBagparyeraTa ca OLBETCHH, KAaKTO €, OKa3aHO. B kakBu

IBETOBE MOXKeE J1a Oh/Ie OIBETEHO 3aThMHEHOTO KBapaTue? B
A) A um B B) camo C C) camo D D) C v D
E) B koii 1a € OT YeTUpHTe I[BATA B

11. Ot prema A Ha OmIsipaHA
Maca ¢ KBagpaTHa (opma e
usctpensHa tonka. Cien kKaro
ce yAps TpU TBTH B CTCHUTE
Ha Macara, KakTo € IMOKa3aHo
Ha YepTexa, TOTKaTa OTHBA B
BI'p1 B. AKO cTpaHaTa Ha
KBaJpaTa € 2 MeTpa, KOJKO
MeTpa e M3MHHana Tomkaral, A B
(He 3abpassiiite, de TOmKATa

0TCKaYa MoJ| ChIINA BI'bJI MOMKONTO ce yAps, KaKTO € MOKa3aHo Ha JsicHaTa (urypa).

A)7 B) 213 038 D) 43 E) 2(V2+.3)

12. JIBe XWIS1 U ICBET KEHT'YpUYETa, BCIKO OT KOWTO € WM CBETJIO, WM ThMHO, C€ CPaBHSBAT 110
BrucounHa. OKkas3ano ce, 4e¢ €JHO CBETJIO KEHTypYe € MO-BHCOKO OT TOYHO 8 THMHHU KEHTypueTa,
JIPYTO CBETJIO KEHTypUe € MO-BHCOKO OT TOYHO 9 ThMHH KEHT'ypUeTa, TPETO CBETIIO KEHTypUe € IMO0-
BHCOKO OT TOYHO 10 ThMHH KEHI'ypUeTa, U Taka HAaTaThK, IMa CBETJIO KEHTYpUe, KOETO € MO-BUCOKO
OT BCHYKH ThMHHM KeHrypdeTa. KoJiko ca cBeTiuTe KeHrypyera?

A) 1000 B) 1001 C) 1002 D) 1003 E) onrcaHoTo ¢ HEBB3MOXKHO

13. Ha enun oCTpOB JXMBEAT caMO pUIAPH M ITHXKIW. Puniapute BUHArMm Kas3BaT WCTHHATa, a
TBKIIUTE BUHATU JTbXKaT. J[BajieceT U meT KUTEIN Ha OCTPOBa C€ HAPEIUIIN Ha OMAIlKa eIUH CJe]
Ipyr. Bcexu, ocBeH MbpBUS, TBBPISI, Y€ CTOSIIUAT MPE] HETO € TBHXKEI, a IbPBUIT TBBPIASLI, Ue
BCHUYKH CJIeJ HEro ca IbKIu. KoJIKo ca IhKIUTe Ha onamkara?

A) 13 B) 12 00 D) 24 E) npyr otrosop
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14. Ha ¢urypara e mokazaH kyO ¢ pasmepu 2X2X2, oOpasyBaH or 4
npo3payHu KybOdera c pasmepu IXIx1 wm 4 Hempo3pauHu KyOuera ¢
pasmepu 1x1x1. Mankure Kky0ueTa ca MoJIpeaeHH Taka, 4e TOJEMHAT KyO
€ HEempo3payeH, TOeCT He MOXKE J1a ce BIDKJA Ipe3 HEro HUTO OTrope
HaJ0JIy, HUTO OTIpEe] Ha3aJ, HUTO OTISIBO HaasicHO. Konko Haii-manko

Herpo3padnu kyodera 1x1x1 TpsOBa ;a ce M3MON3BaAT, 3a Ja C€ HalpaBH B i 4 i
Hemnpo3padeH Kyo ¢ pazmepu 3x3x3 7?7 I
A)6 B)9 C) 10 D) 12 E) 18

15. Kos e nudpaTa Ha eJMHUIATE HA CTOMHOCTTA Ha u3pasa 17 —2° +...— 2008 +2009° ?
A)l B)2 )3 D) 4 E)5

16. Heka 3acTbuM paBHOCTpPAaHEH TPUBI'BIHUK ChC CTPaHA 3 M OKPBKHOCT C
paamyc 1 Taka, 4e LIEHTPOBETE MM Ja CBBIANaT, KaKTO € IOKa3aHO Ha
yepTeka. Hamepere oOukoikaTa Ha nosiygeHara Gurypa.

A) 3+27 B) 6+ 7 ) 9+§
D) 3z E)9+x
17. Ha uepreska ca nocrpoenu rpapukure Ha Gpyakuuure f(x) u y f
g(x) B enna u cwuwa koopaunatHa cucrema.Kos ‘e, BipHara N
3aBHCUMOCT 3a JBeTe QyHKIHN?
A) g(x)=f(x+2) B) g(x-2)==f(x 0 > -
C) g(x)=—f(-x+2) D) g(—x)==f(-x+2)
E) g(2-x)==f(%) 8

18. B Onumnuana no matemaruka ydacrtBanu 100 yuenunm, KouTo TpsOBajo aa pemat 4 3aqadu.
JeBernecer yueHMIM pellWvd I'bpBaTa 3adada, 85 pemwmnau BTopata, 80 — tTperata u 70 —
yeTBbpTara. KakbB € BB3MOXKHO, HAH-MAIKUAT OpOl YYAaCTHUIM, PENIMIU BCHUYKH 3a1a4u’?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30
19. Jlanen e AABC ¢ ZABC=30". Jla ce Hamepu C
mapkata Ha ZCAD, aker XZADC=45" u D e
cpenata Ha ctpaHata BC.. 5 D
A) 45° B) 30° C) 25°

0 0 30Y

D) 20 E) 15 A B

20. B xBasipatHara Tabauia 3X3 OT yepTexka ca 3alicaHyd peaHy YKclia Taka, a
4e CyMara Ha 4uCliaTa BbB BCEKH pPeJl, BCAKA KOJIOHA U JIBaTa UaroHala € eIHa 47
U chIla (T.e. KBaaparbT € Marndecku). Ha kosko e paBHO uucioro a? 63
A) 16 B) 51 C) 54 D) 55 E) 110 )

21. Hamepete Opost Ha 10-tmdppennre ymcna, unuto nuudpu ca 1, 2 wim 3, kaTo
BCEKH J[B€ ChCEIHM U(PH ce pa3iandaBaT TOYHO C €IWHHUIA.
A) 16 B) 32 C) 64 D) 80 E) 100



11-12 xknac 2009

22. beraunte A U B 0OWKansT CTAJMOH, KaTO BCEKH OT TSIX THYA C TIOCTOSIHHA CKOPOCT. beraubT
A Tnva mo-06p30 oT B u oOuKansg cTajvoHa 3a 3 MUHYTH. A U B TpBIBaT €AHOBPEMEHHO H CIeJ
8 MuHyTH A Hactura B 3a npbB IbT. 32 KOJIKO BpeMe B IpaBH eJlHa OOMKOJIKAa HA CTauoHa?

A) 6 MuH. B) 8 mum. C) 4 mun. u 30 cex. D) 4 muH. u 48 cek. E) 4 mun. u 20 cexk.

23. Heka Z e OposiT Ha 8-1iuQpeHnTe ECTECTBEHH YHCIa ¢ pa3NudHu HdpH, B KoUTO HE yyacTsa ().
Konko e 6posT Ha yuciiata B Z , KOUTO ce AT Ha 97

VA Z VA 87 7Z
A) — B) — C) — D) — E) —
8 3 9 9 8
24. 3a KOJKO IIeJH MOJIOKUTEIHH Yrcia 7 =3 ChIIECTBYBA U3IIBbKHAN 71 — BI'bJIHUK, YAUTO BIIU CE

Al B)2 03 D)5 E) moseue ot 5

25. B Onumnuana mo MaTeMaTHKa yJacTBaiiy 55 yduenun. [IpudipoBepKara Ha pEIICHHUITA XKYPUTO
oTOems3BalIo ¢ ,,+  BCSAKA BAPHO pelleHa 3ajadva, ¢ ,—  BCSIKa IOTPENTHO pelleHa 3agava u ¢ ,,0”
BCsIKa 3ajada, KOATO CHOTBETHUAT YYCHHMK HE € pemaBaji. Hakpas ce okaszajio, 4e HsAMa JIBE
MUCMEHH paboTH, B KOUTO OpoAT Ha ,,+~ ¥ HA ,— “ € erH U ChIll. KakbB € Bb3MOKHO HAW-MaIKUST
Opoii 3a1aun, nagean Ha OnuMmnuanara?

A)6 B)9 O) 10 D) 11 E) 12

26. B mpaBobreaauka MLKJ oT depTeka BrIONOJOBAINATAa Ha ] K

ZKJM mnpecuua nuaronana MK B Ttoukata N . PascrogHusTa OT
N no mpaBute LM wu KL ca cvorBetHOo 1 m 8. Hameperte 7
IbIDKMHATA Ha oTceukata LM . — |

N M L

A)8+2J2 B)11-v2 ©)10 D)8=+3\2 E)11+7

a b c
27. Peannure uncia a,b u ¢ ca TakuBa, ue k= = . Koako ca BB3MOXHHTE

b+c c+a a+b

CTOMHOCTH Ha k ?
A1l B)2 )3 D)4 E) 6e36poit mHOTO

28. Yucnara 1, 2, 3, ..., 99 ca pa3npefieficHd B 7 TPYIH Taka, Ye BCSAKO YHUCIO € B TOYHO €JHa
rpyna, BbB BCsSKa TpyIa MMa MOHE JBEUHCIIA U aKO JIBEC YMCIa ca B €J[Ha U ChIlla rpyma, TO cOOpbT
UM He ce aenu Ha 3. HaMmepere Hait*“MaJIkoTO 7, 332 KOETO TOBA € BH3MOXKHO.

A)3 B)9 C) 33 D) 34 E) 66

29. Cetyia u TpUTE U CECTPHW,CU KYIHIN OWIIETH 32 TeaThp B 4-MECTHA JIOKA M BCSKA TOITy4YMIIa
ouner cbc choTBeTeH HOMEp. CBETNIAa U JIBE OT CECTPUTE i OTHIIUIM MO-PAaHO B TEAThpa M CeIHAIN
Ha TPU OT YETUPUTE MECTa B JeXKaTa Mo ciydaeH HaunH. Koraro ce mosiBuia yeTBbpTaTa cecTpa, Ts
IIOKCKaa Jla CeJHE Ha CBOETO MACTO. B ciydail ye mscToTo i € OMiIo 3aeTo, censiara Ha HEro
cecTpa ro ocBOOOXK/1aBaja, KaTo OTHBajga Ha COOCTBEHOTO cU MsACTO. B ciydail ue u ToBa MACTO €
O6u0 3aero, celsdllaTa Ha HEro cecTpa ChUIO0 ro OCBOOOXkAaBana, KaTo M TS OTHUBala Ha
COOCTBEHOTO cH MSACTO, U T.H. KakBa e BeposTHOcTTa CBeTia Jja ce € mpeMecTuia pyu UBAaHETO Ha
yeTBbpTaTa cecrpa?

3 1 1 1 1

A) — B) — O - D) — E) —

) 2 ) 5 ) 3 )7 ) p
30. Pexnnara ot uenu yncna a, € aepuHUpaHa ype3 papeHcTBara d,=1,a,=2,a,,,=a, +(an+1)2

npu n >0 . Hamepere ocraTbka Ipy JEJIEHUETO HA YUCIOTO .y, HA 7.
A)O B)1 02 D)5 E)6



